

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

春节期间陕西社会大局持续安全稳定

本报讯(记者 马文青)春节期间,陕西公安机关坚决贯彻落实公安部和省委、省政府部署要求,从严从实从细狠抓各项安保维稳措施落实,确保全省社会大局持续安全稳定,广大群众在平安祥和的氛围中欢度新春佳节。

为切实做好春节安保维稳工作,省公安厅多次召开会议进行安排部署,主要领导分赴西安、渭南等地检查指导,看望慰问一线民警辅警,厅党委成员分兵把口,履责尽责,狠抓落实。全省各级公安机关启动“情指行”一体化运行机制安保模式,动态调度勤务部署,值班领导24小时坚守岗位,靠前指

挥,全面强化指挥调度、线索研判、督导检查,确保各项措施落实到位。

全省公安机关强化社会面整体防控,坚持显性用警、动中备勤,累计投入巡防警力18.5万余人次,全面加强政治中心区、繁华商业区、机场车站、公交地铁、旅游景区等重点要害部位、人员密集场所和治安复杂区域巡逻防控,深入开展矛盾纠纷排查化解,全省110接报刑事警情、治安警情数量环比分别下降56%和30%,未发生较大刑事、治安案件。同时,针对春节期间大型活动和来陕游客数量增加的实际,全省公安机关进一步严格安全审批,压实主体责任

任,增加警力投入,强化现场管控和交通疏导,确保全省224场大型活动安全顺利举行,各主要景区安全有序,未发生拥挤踩踏事故。

在压降交通事故,缓堵保畅方面,全省公安交警部门全面强化路面巡查整治管控,积极应对低温雨雪冰冻等恶劣天气,加强路况信息和安全出行提示,强化高峰时段、易堵节点和事故多发路段指挥疏导,突出山区道路、农村道路安全风险管控,全省未发生较大道路交通事故和长时间、长距离、大范围交通拥堵,亡人交通事故起数、死亡人数同比分别下降59.72%和64.15%。



2月2日,西安市长安分局民警在秦岭野生动物园、翠华山等景区开展节日安保勤务,有力保障辖区景点旅游秩序,为广大市民、游客营造平安和谐的出游环境。

高博 摄

华山西峰索道的暖心警事

本报记者 张建锋



2月3日,由于天气寒冷,华阴市公安局桃下派出所执勤民警为游客送上姜汤暖身。

通讯员 刘帅 摄

联盟、网格联盟“三个联盟”,“四”即有群众诉求必到、有突发事件必到、有矛盾纠纷必到、有人群聚集必到“四个必到”,“五”即警民、民意、治理、防范、服务“五个联动”,构建了一张紧密坚实的服务网络,每年接处警800余起,化解矛盾纠纷700余起。

2024年10月3日9时10分,桃下派出所接到110指令,5名山东驴友相约上山,因夜幕降临、天气寒冷,且无食物补给,被困西峰附近山脊无法下山,请求救援。赵明立即组织警力进行救援。教导员刘帅带队,第一时间联系华旅集团救援队和消防应急救援大队等专业人员,请村民为向导,带着巧克力、葡萄糖、纯净水等,冒着刺骨的山风徒步进山搜救。当日17时,这5名游客被找到时,满身尘土,已出现脱水现象。民警立即对他们进行

食物补给。游客体力恢复后,在民警的带领下,于当日21时40分安全下山。

山西游客张女士因低血糖突然晕倒,执勤民警将其搀扶在座椅上休息,找来值班医生及时对其诊治;游客在东峰不慎将脚扭伤,民警轮流将其背到索道,同其一起坐缆车下山,并送上急救车;天寒地冻,冷风扑面,民警热情地向排队上山的游客送上“热辣滚烫”的姜汤,暖身又暖心……像这样帮助游客的事儿,已是桃下派出所工作的常态。派出所内的墙上挂满了天南海北的游客送来的锦旗。

“华山代表着陕西的形象,安保工作是重中之重。我们要让游客时刻感受到民警就在身边、服务就在身边、安全就在身边。咱是人民警察,就是要为人民服务哩!”赵明说。

生态环境损害赔偿实践难题
多部门发文解决

新华社北京2月4日电(记者 高敬)近日,生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》,推动解决实践中突出问题,回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求,重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件,分别规定了判定原则和办理要求,完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接,强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制,指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍,建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分,是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步,经过一系列探索,制度体系已基本构建。截至2024年底,各地累计办案超过5万件、涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题,例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确,与行政执法衔接不够充分,赔偿磋商有关规定需要进一步完善等。

这位负责人表示,此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性,为地方“减负”“增效”。一方面,通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形、可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形,减轻地方工作负担。另一方面,通过有关措施提升索赔工作效率:一是对案件繁简分流、分类施策;二是针对磋商不成的情形,完善解决“久磋不决”问题;三是统一规定重大案件范围,推进重大案件办理督办;四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接,推动形成制度合力。

《陕西省实施〈中华人民共和国家庭教育促进法〉办法》5月起施行

本报讯(赵云龙)近日,省十四届人大常委会第十四次会议审议并通过《陕西省实施〈中华人民共和国家庭教育促进法〉办法》。办法将于2025年5月1日起施行。

办法指出,未成年人的父母或者其他监护人应当依法履行家庭教育主体责任,自觉学习家庭教育知识;共同生活的具有完全民事行为能力的其他家庭成员应当协助和配合做好对未成年人的家庭教育。应当增加对未成年人的陪伴时间,通过共同参与互动游戏、亲子阅读、体育锻炼、劳动实践、志愿服务等活动,提高陪伴质量。应当保护未成年人的隐私权和个人信息,尊重其参与相关家庭事务和发表意见的权利,加强思想沟通和情感交流,构建良好亲子关系。应当提升网络素养,规范自身使用网络的行为,引导和监督未成年人科学、文明、安全、合理使用网络和智能终端产品。

办法明确,未成年人的父母或者其他监护人依法委托他人代为照护未成年人的,应当综合考虑被委托人的道德品质、身心健康状况等,并定期了解未成年人学习、生活情况和心理状况,与被委托人共同履行家庭教育责任。家庭教育服务机构应当依法登记,制定家庭教育服务规范,组织从业人员培训;从业人员应当具备相应的专业知识和业务能力。家庭教育行业协会应当加强行业自律,制定行业规范和奖惩机制,组织开展家庭教育服务相关培训,促进家庭教育服务行业规范有序发展。

办法规定,中小学校、中等职业学校、幼儿园等应当与家庭建立常态化联系制度,通过家长学校、家长委员会、家长会、家长开放日等多种方式,加强与未成年人的父母或者其他监护人的联系,沟通交流未成年人家庭教育情况,促进学校、家庭共同教育。未成年人的父母或者其他监护人不履行或者不正确履行家庭教育责任,或者有实施家庭暴力、限制人身自由等侵害未成年人身心健康行为的,任何单位和个人有权向学校、未成年人的父母或者其他监护人所在的单位、居民委员会、村民委员会、妇女联合会以及教育、民政、公安等部门和单位求助、举报。接到求助、举报的部门和单位应当及时依法处理。

新春走基层

皑皑白雪,巍巍华山。险峻山脊上的积雪在隆冬的阳光下闪烁着耀眼的银光。

1月26日11时许,气温达到零下12摄氏度,寒风刮得耳朵生疼。记者来到华山脚下的华阴市公安局桃下派出所采访,遇见某公司副总门女士为派出所送来一面锦旗。锦旗上,“人民警察为人民失而复得暖人心”几个大字在阳光下熠熠生辉。“谢谢人民警察解决了我的烦心事!”门女士双手将锦旗送到桃下派出所所长赵明手里,激动地说。

1月25日20时许,门女士在华山太华索道不慎丢失了手提包。包内装有重要文件和贵重物品,价值3万余元。焦急万分的她立即拨打了桃下派出所值班室电话求助。

接到电话后,赵明第一时间组织警力出警。民警了解情况得知,门女士不慎将手提包遗失在一辆汽车的引擎盖上。民警调取周边监控,逐一筛查可疑画面,沿着太华索道的路线仔细排查,不放过任何一个角落。2个小时后,民警为门女士找回了丢失的手提包。

“他们太阳没出来就上华山执勤,太阳下山了才下山,为游客服务真是操尽了心。”门女士对着记者感慨道。

西岳华山是著名的旅游胜地,节假日期间,来自全国各地的游客每天多达3万余人,今年春节更是人潮涌动。太华索道又称华山西峰索道,是游客上下华山的重要交通线路之一,而桃下派出所就是西峰索道的守护者。

为了扎实做好西峰索道旅游安保工作,桃下派出所结合辖区人员复杂、流动性大的特点,优化基层警务工作模式,构建了“平安三四五”机制。其中,“三”即党建联盟、警务